

青春上善好活法

“百日冲刺”，毕业生就业如何“乘风破浪”

陪你慢慢变好

你有没有想过为什么每个高铁的站台风格都不一样？我是中铁建设的一名80后项目总工程师。我的职责就是让每个车站都有它独特的魅力，让更多的旅客对这个城市一见钟情。

在中老铁路线上，让每个现代化车站充满风情



5月26日，广西南宁，广西大学西校区篮球场，2023届高校毕业生就业促进周(广西分会场)的展台前，大学生们在驻足观看和咨询。

“你要应聘语文老师，请先大声朗诵一首诗歌。”5月26日，在广西大学举办的2023届高校毕业生就业促进周(广西分会场)首场招聘会上，防城港市北部湾高级中学的面试官巫桂山向求职学生提了这样的要求。

显然，这超出了对方的预料，同学愣了几秒后磕磕绊绊地背了一首。在巫桂山看来，朗诵一首诗歌不仅是考察语文知识，还能看出求职者的性格和语言表达能力。

当天，教育部在京举办2023届高校毕业生就业“百日冲刺”行动暨就业促进周启动仪式。据教育部此前发布的数据显示，2023年全国高校毕业生预计1158万人，同比增加82万人。就业形势严峻。

给企业做“背调” 避开求职路上的“暗礁险滩”

5月初，共青团中央的微信公众号发布了《@毕业生，毕业生求职警惕八类陷阱》，文中就黑中介、打着兼职旗号诈骗、收取押金培训费、传销等容易遇到的问题作了提醒。

福建工程学院的钟绣琳在找工作面试时，都会主动去社交媒体或者企业信息查询系统中对这家单位做一番“背调”，主要看企业是否合法合规、经营状态、法律风险以及曾经就职过这家单位员工的评价。

“首先考虑央企国企，其次是专业相关，然后是工作地点在广西，最后考虑薪资待遇合理。”对于第一份工作，广西民族大学化学化工学院的欧朝晖有一个清晰的条件优先级排序。

非应届生光顾招聘会现场 提前“瞭望航向”

与手里拿着10多份简历的同学不同，吴琰琴显得有些与众不同，她两手空空，也没有背包。她是广西大学文学院汉语国际教育专业的研一学生，她参加招聘会并非是为了寻找实习机会，而是“来了解一下就业行情”。

刚刚入学的她对未来的发展规划正陷入迷茫，“有的学长学姐毕业后去做老师，也有去媒体工作的，也有去其他行业创业的，吴琰琴觉得在招聘会现场可以一次了解多种行业的发展情况，在和招聘方的沟通和比较中，更容易“瞭望到毕业后入海的航向”。

3个多小时，吴琰琴先后谈了5家招聘单位，“这家可以走人才引进政策，有5万-10万元的安家费”“第一轮考核注重性格谈吐，第二轮要准备试讲片段，第三轮重点考察学科基础知识”“这家单位要求高中教师资格证，还需要相关教学和比赛经验”。

就读于陕西师范大学的朱安安今年4月拿到了一家新能源汽车外企的offer，“工

作地点在浙江，一般下午4点半就可以下班，我挺满意的。”之所以能够如愿找到这份工作，她觉得最大的经验是“早做准备”。

从入学时，她就下定决心“一切为了找到合适的工作服务”，利用寒暑假先后到多家互联网公司实习。起初做内容运营等运营类工作，但尝试过一段时间后觉得乏味和无聊，“原本文字和视频传播都是我喜欢的事，如果变成工作就会降低这种乐趣”。

事实上，朱安安身边的不少同学仍然在就业的岸边徘徊，“今年就业形势依旧很难，我先后跑了4场线下的招聘会，网申了上百家公司，如果没有早做准备去实习，我也很难获得让我满意的工作”。

毕业生“入海之路”并不孤单

5月26日，这场落地于广西大学的专场招聘会上，自治区内不少高校的应届毕业

生慕名而来，希望找到合适的工作。仅南宁师范大学就包了7辆大巴从各个校区带着近300名有求职意向的应届毕业生参加招聘会。

南宁师范大学招生就业处副处长陈欢庆介绍，学校各部门和领导都十分重视毕业生就业工作，特别是今年春节以后，深入开展“访企拓岗”就业行动，贴心地为毕业生提供就业服务、政策信息，有针对性地开展就业指导帮助。

近期，共青团中央召开促进大学生就业工作推进会上强调，帮助2023届毕业生就业已经进入最后攻坚期，各级共青团组织要进一步完善工作机制、压紧工作责任、严实工作作风，统筹推进促进就业行动有序高效实施，用心用情用力把工作做到学生心坎上。

在广西大学举办的这场招聘会上，崇左市人力资源和社会保障局是众多摊位中较为特殊的存在。招聘会开始的前两个小时，这里就收到了30个同学的简历。

“就业还是要靠自己，自己去努力争取，找到自己的位置。”南宁师范大学的谢妮琴希望找到一份小学老师的工作，看了几家南宁的学校发现竞争很激烈，很多外省的毕业生也在同时竞争。

“先就业再择业，不意味着什么工作都可以接受。”钟绣琳认为，选择踏踏实实就能够到的工作，再慢慢积累经验，开启职场“乘风破浪之旅”。

即将踏上工作岗位的朱安安也曾陷入自我怀疑，父母觉得“既然读了研究生肯定会找到更理想的工作”，身边人都羡慕自己的生活状态，但那时候工作尚未确定，一边实习一边修改毕业论文，生活也并不轻松。

图知道



是谁在制造身材焦虑？“L码成人女装比童装110码还小”“自己平时买S、M码的衣服，现在连XL都穿不进去了？”近日，有关女装尺码的问题引发社会讨论。

90后小伙回乡追着花期续写“甜蜜事业”

很难想象，蜂毒过敏体质的90后小伙如今成了家乡蜜蜂养殖事业的“领路人”。

2018年，陈凡辞去了在城里一家国企的稳定工作，回到安徽泾县老家。保护中华蜜蜂种源，创办养蜂农场，发展蜂业文旅……他坚持带动家乡蜂农致富。

泾县是理想的皖南中蜂蜂种培育基地，当地多山富水，气候湿润和花期长等自然条件十分适合该蜂种养殖。

陈凡家中养殖中蜂已历经三代人，有40年历史，所以陈凡自幼就对养蜂很有兴趣。“蜜蜂养殖不占田，不占地，无污染，是农业增产提质的重要途径。”

2018年，陈凡在外打拼4年后选择回到大山，他学习了古法养蜂技艺，同时将创新的经营思路带回了家乡。

陈凡选择最好的年纪回到农村，用所学知识激活家乡养蜂这一传统行业，他称自己是“追花期的人”。



陈凡在养蜂场工作。受访者供图

为此，陈凡多年来心无旁骛地钻研，农场内的蜂箱从最初的50箱发展到如今的500多箱，去年产量将近3万斤。

如今主推的“高山森林”土蜂蜜不仅以醇香甜味获得了客户的一致好评，还通过自创的便携式袋装形式，让品尝者吃起来不沾手，十分便利。

陈凡没有忘记回馈家乡。2018年起，陈凡大力推广合作社，挨家挨户地寻求合作，前后与周边乡镇238余户蜂农确定了合作关系。

由于蜂农分布比较散，大多住在穷乡僻壤，要想收到好蜜就得走进大山，为此陈凡受了不少罪。

授人以鱼不如授人以渔。每隔一年左右，陈凡就会联系各地的蜂农来基地培训，同时邀请安徽农业大学等高校的教授给蜂农上课。

全力帮扶蜂农致富的同时，陈凡始终坚守着蜂源保护的初心。2019年，在安徽省农科院动物研究所和蜜蜂研究所支持下，陈凡建立了省级中蜂保种场。

稳定实体销售后，陈凡又聚焦线上，在淘宝、拼多多等平台开设了多家店铺，举办了数十场直播带货。

陈凡选择在最好的年纪回到农村，用所学知识激活家乡养蜂这一传统行业，他称自己是“追花期的人”。

微心愿



团江苏省南京市栖霞区委书记 王威薇

团江苏省南京市栖霞区委坚持围绕中心、服务大局，深入实施青春领航、强国少年、爱在益栖等十大青春行动，团结带领全区各级团组织和团员青年听党话跟党走。



团福建省泉州市惠安县委书记 梁嘉毅

近年来，团福建泉州市惠安县委积极打造“明日菁英”青年人才项目、青年志愿者培育“星计划”“青商助孤”公益行动、红领巾“七彩研学”品牌项目。